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lntrod ucere. 

"Hisloria magistra vitae." Decând a început să mi-
. jească o viaţă intelectuală superioară între oameni s'au 
găsit indivizi mai cuminti, mai gânditori, cari au purtat să 
străbate cu ochiu scrutător al gândului trecutul mai înde
părtat şi mai apropiat. Aceste spirite alese, · fie că erau 
scribii anonimi ai papirusului egiptene şi a tablelor cunei
forme babilono·asiriene, fie că se numeau Herodot, Xeno
phon sau Tit-Liviu şi-au dat seamă, că nici un moment 
din trecut nu trebuie să se piardă în neant, ci trebuie să 
însemneze un bob de sămânţă din care să crească şi să în
florească experienţa prezentului şi a viitorului. Nu numai 
simpla curiozitate de a cunoaşte, ceace a fost şi implicit 
de a prelungi astfel cu secolele, sau milenile trecutului 
viaţa atât de scurtă a individului, a indemnat pe oameni să 
scrie istorie şi să se gândească istoric, ci şi convingerea 
că faptele şi gândurile celor ce au fost înainfeă noastră 
ne pol servi drept învăţătură şi îndreptare. Deaceea isto
riografia a fost concepută întotdeauna de cei mai mari 
reprezentanţi ai ei în mod pragmatic. A înţelege din tre
cut rădăcinile, mobilele, cauzele devenirii în prezent, a 
învăţa din greşeli pentru a le evita, a recunoaşte momentele 
de progres, gândurile şi faptele utile pentru a le imita, 
iată care este utilitatea istoriei. 

Pronuntat pragmatică a fost din primele ei începuturi 
şi istoria medicinei. Când Hippocrat scrie cel dintâi tratat, 
aceea celebră carte ,,despre vechea medicină'' şi ca al doi· 
lea în şirul istoriografilor medicali, Aulus Cornelius Celsus 
îşi începe ale sale 8 cărţi despre medicină cu un capitol 
asupra medicilor greci şi romani înaintea sa, ei fac pentru 
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timpurile lor căile unui şi m 1i mare progres tn ştiinta Şi 
in arta de a vindeca. Astfel a fost concepută isforia me
dicinei până in zilele noastre dela un Leclerc, Barchhusen 
până la un Darmberg, Littres, Puccinotti şi Sudhoff. In 
acest pragmatism rezidă valoarea educativă şi am putea 
adăoga şi etică a istoriei medicinei pentru medici şi mai 
ales pentru studenţii in medicină. 

Inspirată de dl. Praf. uh. Buzoianu, am încercat să 
aduc o mică contributie la istoricul medicinei în Cluj. Evi
dEmt, că şi teza mea este pragmatică; din · evoluţia oto
rino-Iaringologiei la facultatea clujană, se poate înţelege 
starea ei de astăzi. Ne dăm seamă că lucrarea de faţă 
este foarte modestă, ea serveşte totuşi pentru orientare 
celor cari doresc să cunoască începuturile, Evolutia Şi in 
oareşcare măsură viitorul specialităţii O. R. L în Cluj. 



1. 
Istoricul învătământului Universitar. din Cluj. 

Intenţia întemeirii unei Universităţi în Ardeal a fost 1· 
foarte vech~. Primul care a realizat-o a fost regele Ioan 
Sigismund fondând o »Şcoala superioară» la Alba-Iulia 
în anul 1560. Această şcoală însă s'a desfiinţat după mo- 1 
ar lea regelui ( 1571 .) : 

Lui Ştefan Bathorv i-se datoreşte ·înfiinţarea »Uni- ! 
versităjii catolice» din Cluj, înfăptui1ă în 1581 şi condusă i 
de ordinul lesuiţilor până la 1603, când a foSt dărăniată, 1 

iar profesorii au fost goniţi. 

Gabriel Bethlen înfiinţează o »Şcoală superioară re
formată» după modelul acelora din apus în anul' 1622 la 
Alba-Iulia, aceasta a fost mutată în urmă la Aiud, de Mi- · 
hai· Apafi. 

»U.1iversitatea otolică« din Cluj a fost redeschisă sub 
domnia lui Leopold 1. şi a functionat până la 1786, când 
Iosif II. a desfiinţat-o. 

D~p3. aceasta, Românii a vrut să Îlltemeeze Univer
sitatea lor la Blaj, Ungurii la Aiud, iar 5aşii la Sibiu. 

Consiliul de stat, in care au participat şi Românii, 1 

a cerut redeschiderea »Universităţii catolice» din Cluj, când 
la 1848 Ardealul a fost alipit Ungariei. Toate aceste pla- . 
nuri au fost însă zădărnicite prin izbucnit ea răscoalei din 
acelaş an. · 

Una dintre şcolile superioare a fost cea "medico
chirurgicală» din Cluj, înfiinţată în anul 1775 de către 
împărăteasa Maria-Teresia. Aceast(!. a format sâmburele 
facultăţii de medicină a Universităţii actuale din cluj, care 
şi-a desch:s porfile in an1..1l 1872. Clinicile şi inştifut~l~ 
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1 
facultăţii au fost aşezate în vechiul spital »Carolina» şi 
în edificiile »Comisariatului Regal» cedate Universităţii 

, pentru acest scop. Spitalul "Carolina'' aclual inexistent, a 
fost clădit din donaţia împărătesei Augusta-Carolina in 
anul 1818 şi a ocupat o parte din piaţa Carolina de azi. 
Acest spital dela înfiinţare r.ână la trecere în posesiur.ea 
Universităţii (1818 -1872) s'a susţinut din impozitul de 
sare (5202 . coroane anual), ce se desfăcea la Cluj. Chiar 
la data trecerii in po3esiunea clinicilor spitalul "Carolina" 
fiind vechiu, era impropriu nu numai invăţământului, ci 
chiar şi spitalizării. Şi mai puţin propice invătământului 

au fost celelalte două clădiri, aparţinând ,,Comisariatului 
Regal", clădite cu scopul de a servi drept mănăstire, deci 
având architectura caracteristică epocei: geamuri mici in
guste, pereţi groşi, iar interiorul foarte rece. Ministerul 
Internelor a predat spitalul cu următoarele condiţiuni : 
,,Spitalul şi sub formă de clinică trebuie să-şi păstreze 

numele "Carolina", bolnavii nu pot servi ca material de · 
studii, decât numai cu consimţământul lor; taxele spitali
ceşti vor fi hotărâte de Ministerul Internelor, care are şi 
dreptul de a controla administratia şi activitatea ei.'' Iar 
cât priveşte bugetul, acesta a fost cât se poate de mo
dest; facultatea de medicină constând din 11 ·catedre: 
1. anatomie, 2. anatomie patologică, 3. fiziologie şi isto
logie, 4. patologie internă, 5. oftalmologie, 6. chirurgie, 
1. ob5tetrică, 8. medicină şi politie VC!terinară , 9. medicină 
legală, 10. patologie generală şi farmacologie, 11. chimie 
patologică şi fiziologică, a avut alocat un buget de 16.000 
florîni (Dionisie Szab6). In felul acesta, facul1atEa de me
dicină din Cluj având de o parte restricţiuni, iar de altă 

parte un buget foarte restrâns, timp de aproape două de
cenii luptă cu mari greutăţi, • mai mult vegetează decât 
trăieşte" după cum scrie profesorul Szab6. In acest timp 
specialitatea de O. R. L. relativ nouă, îşi câştigă loc foarte 
încet între alte specialităţi. 



II. 
Serviciul de consultatii oto-rino-laringologie al 

clinicei medicale din Cluj. 
1 

Profesorul Sigismund Purjesz a făcut primul pas în ~ 

interesul desvoltării oto-rino-laringologiei din Cluj, înfiin- · 
tand în anul 1892 o »ambulanţă O.R.L.« în clinica lui.Eveni
mentul acesta îl putem aprecia cu atât mai mult, cu cât în 
Germania Trăltsch, marele specialist de otologie, abia cu 
13 ani mai înainte a cerut un local de clinică (1879). Ser
viciul de consultatii a fost condus de specialistul Bela Gâ
man, primul oto-rino-laringolog din Cluj. In vremea aceea 
acesta a fost un lucru nou, fiindcă nici medicii înşişi, nici 
publicul nu au simţit nevoia specializării. Am avut onoarea 
să-I cunosc personal şi l-am rugat să-mi dea relaţiuni 
asupra celor 20 de ani în cari a condus ambulanţa . oto
rino-laringologică. Reproduc câteva rânduri din scrisoarea 
O-sale: »la început cât am lucrat în spitalul "Carolina' 
am luptat cu ~reutăţi mari, in special din cauza lipsei de 
instrumentar. Situatia s'a ameliorat după ce la 1897 cli
nica s'a mutat în edificiul nou, corpul clinicei medicale de, i 
azi. Acolo am putut să aprovizionez ambulanţa destul de ! 
bine, aşa că puteam face toate operaţiile mici de nas-gât 
şi urechi fiind nevoit să trimit la clinica chirurgicală nu
mai cazurile grele, cari necesitau intervenţii mari. Intre 
timp am fost promovat docent. Din personalul clinicei me
dicale mi-am găsit şi asistenta. Unii dintre colegi au lucrat 
ani deărândul cu mine, Natural aceasta n'a fost o clinică,. 
ci numai un apendice al clinicei medicale. De ce la clinica 
medicală şi nu la cea chirurgicală? fiindcă profesorul 
Brandt nu a simtit nevoia _unei secţii de O, R. L. la eli-
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nica chirurgicală şi pe vremea aceea aproape toţi oto
rino-Iaringologii au fost internişti«. Din acesţ scurt frag
ment de scriso.ue, provenit dela un veteran al speciali
tăţii oto-rino-laringologice, ·se proiectează o întreagă pe
rioadă, un sfert de veac, din primele începuturi ale acestei 
specialităţi. Dealtfel afecţiunile de nas· gât· urechi, înaintea 
perioadei de specializare au apărţinut internelor, primii 
specialişti s'au recrutat tot dintre internişti. Deaceea multă 

\ vreme în toate ţările clinica de interne a servit drept adă
'\ post şi secţiilor oto-rino-laringologice. Trecerea la chirur-

1 

gie nu s'a făcut, decât după ce s'a simţit nevoia aplicării 
m3i frecvente a mijloacelor chirurgicale în terapeutica oto
rino-laringologică. 

Pentru a caracteriza şi mai bine această epocă, în 
evoluţia specialităţii de oto-rir.o-laringologie, cred util să 
reproduc câteva din titlurile lucrărilor · şi comunicărilor 
făcute de domnul docent Bela Gâman şi a colaboratorilor 
săi. A prezentat la şedinţele secţiei de ştiinţe medico-na
turale a societăţii "Uniunea muzeului ardelean". (Erdelyi 
Muzeum Egyesiilet) cazuri interesante. Aceste şedinţe au 
avut loc odată pe două săptămâni. Lucrările lui ştiinţifice 
au apărut în anuarul acestei societăţi "Buletinul' (Ertesito), 
într'o revistă medicală, apărută săptămânal în capitală şi 

\ în ,,Albumul Purjesz" editată în onoarea acestui profesor 
de colaboratorii şi elevii săi. · Dl. Bela Gaman a scris des
pre următo3rele subiecte: • Despre vegetaţiunile adenoide", 
• Tratamentul difteriei cu intubaţie". . Corpi străini în nas, 
ureche şi esofag". .Intubaţia" .• faringomicoza •. Despre 
bolile nasului". . .Examen medical special în institutul 
surdo-muţilor •. • Laringita hipertrofică cronică". • Extracţia 

i unui corp străin din esofag stenozat": .Adenotomul nou". 
1 .Rinosclerorri" •• Despre tuberculoza faringelui". .Luxarea 
1 septului nas al tratată cu electroliză". • Rinolit ". . Scleroza 
/ tonsilară" .• Polipi enorm i ai nasului •. 
/ Asistentul clinicei medicale, Dr. Gabriel Mathe a scris 

următoarele lucrări din domeniul oto-rino-laringologiei: 
.Micoza tonsilei linguale " .• Legătura între afacfiunile eri~. 
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tematoase ale pielii şi mucoasa laringo-faringeană • •• Inha
la tia şi înhalator" .• Angina lui Vincent ulceroasă. • 

In anul 1912 docentul Bela Oaman părăseşte Clujul. 
Ambulanţa O. R. L. mai există până la isbucnirea răs
boiului mondia 1, însă specialitatea de nas-gât-urechi începe 
să se desvolte şi în cadrul clinicei chirurgicale, aşa încât 
activitatea oto-rino-laringologică din clinica medicală întră 
în declin în faţa concurenţei clinicei chirurgicale. · 

III. 
»Serviciul de consultatii O. R. L« din clinica 

chirurgicală. 

Paralel cu serviciul de consultaţii dela clinica medi
cală s'a simţit nevoia de a înfiinţa un serviciu similar Ia 
clinica chirurgicală. De fapt găsim, că în anul 1906 sub ac
tivitatea profesorului Makara, se creiază un serviciu de 
consultaţii, prevăzut şi cu câteva paturi, în corpul clinicei 
chirurgicale. Acel serviciu a ocupat o parte din aripa ciini
cei urolgice de azi. Secţia a fost încredinţată D.-lui Arpad Over- • 
gvav, ajuns mai târziu şi profesor agregat. Un an înainte 
de a prelua conducerea acestei secţii, preparatorul clinicei 
chirurgicale Arpad Overgvav se duce în străinătate pentru 
specializare în oto-rino-laringologie. In acest scop a visitat ser
viciile O. R. L. din Viena. Intors a casă, preluând conduce.: ' 
rea serviciului de consultaţii, nu se mulţumeşte să îngrijească 
numai de bolnavii încredinţaţi lui şi încă din anul 1907 or
ganizează cursul de perfecţionare pentru medici practicieni. 
In anul 1908 e trimis cu bursă în străinătate cu scopul de 
a se perfecţiona în specialitate. In anul 1909 . este · numit 
asistent al clinicii chirurgicale, iar la 1912 la propunetea 
profesorilor Budav şi Makara e promovat docent în. spe
cialitate oto-rino-laringologică. 
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IV • 
. Clinica-O. R. L. din· Cluj. 

Anul 1913 î~seamnă o eră nou in . . evoluţia sp.edali· 
-~ · tăţii ·O. R. L. la Ur.iversitatea din Cluj; deoarece facultea 

1 

! de medicină intervenind de repetate ori la Ministerul In
structiunii din Budapesta, se ia hotârirea de a se construi 
0 cli~ică de O. R. L. prevăzută cu 60 de paturi. Până la 
realizarea acestui proiect, clinica a fost instalată într'un 
edificiu particular, unde se mai află şi astăzi. In »Acta 
Universitatis Kolczsvariensis« se găsesc dovezile asupra 
.fondurilor acordate acestei secţii şi anume: 8000 de fiorini 
in anul 1913 şi 10000 de florini în anii următori. La 1914 

• 1 

;· 

. ! 

se construeşte aceea parte a clinicii, unde se află azi· sala 
de operaţie. Clinica a dispus de 6 paturi pentru cazurile. 
'mai urgente. 
· . Cu toate puterea paralizantă a răsboiului mondial, 
~pecialitatea de O. R. L. continuă să se impună din ce jn 
ce mai mult. In anul 1916, docentul Arpad Gpergpap, şef 
de lucrări până atunci, este promovat .Profesor agregat în 
specialitatea O. R. L. şi chiar în cursul acestui an începe 
să ţină prelegeri cu studenţii facultăţii. In planul de studii . 
s'au prevăzut 3 ore curs săptămânal în semestrul 1., iar 
în semestrul II. 2 ore de oto-rino-lariogologie. frecventarea 
cursurilor, cât şi examenul de specialitatea O. R. L. surit 
numai facultative. In tot timpul activităţii sale pe teren 
oto-rino-laringologie dl. Gpergpav des\iolfă şi activitate 
ştiinţifică : prezintă ·cazuri interesante la şedinţele medicale. 
ce se ţineau în acel timp săptămânal, aceste referate sunt 
consemnate în anuarul »Buletin«(Ertesito.) frecventează con
gres~ de specialitate O. R. L. Lucrările lui ştiinţifice s'au 
publicat atât în revistele medicale din ţară, cât şi în cele 
străine. Dintre ele sunt ·de remarcat mai ales studiile făcute 
asupra trompei lui Eustache. 
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Personalul ştiinţific al clinicei O. R. L. s'a recrutat 
din tinerii medici absolvenţi ai facultăţii de medicină din Cluj. 
Aproape toti au devenit medici renumiţi. Dintre ei amin~ 
tim pe d-nii dr~i C. Nappendruk, fost medic primar al 
oraşului Turda; dr. Bela Krauss, actual medic primar 
·chirurg al oraşului Presov; G. Fă/des, specialist C:e oto-
rino-laringologie ·la Târgu-Mureş. N. Popolifa, fost docent 
a.I facultăţii din Cluj; G. Chidioşan, azi specialist în O. R. 
t. la Oradea. · 
. ·- ·Trebuie notat, că, para1el · cu . clinica de nas-gât-urechi 
şi clinica chirurgicală a desfărşorat o activitate oto- rin o~ 
laringologică, mai ales ceeace priveşte operaţiile pe JaringP
şi cele estetice din acest domeniu, ele sunt făcute cu pre~ 
dilecţie de profesorul Makara. Dintre prepc: paratorii ser
·viciului clinicei chirurg:cale se interEsează mai cu seamă 
doi doctori de această specialita1e : dr. A. Demand şi -dr. 
L. Koleszar. Primul a şi · trecut în serviciul clinicei oto-rino
larigologice devenind asistentul ei, iar cel din urmă se spe
cializează în străinătate în O. R. L. 

. . . 
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V. 
Clinica . de nas-gât-urechi după războiul mondial. 

· · In conformitate cu hotârirea Consiliului Dirigent din 
12.Mai 1919, Dl. prof. Dr. I. Meţianu din Bucureşti 
este numit profesor titular al catedrei de O. R. L. din Cluj. 
Tine prelegeri din luna Octomvrie a acelui an cu studentii 
facultăţii. Programul de studii prevede 4 ore curs săptă~ 

mâna) în semestrul I. şi 3· ore în semestrul Il. Atât frecven
tarea cursurilor cât şi examenul din specialitatEa O. R. L. 
au devenit obligatorii. Deci cu anul 1919-1920 oto-rino
laringologia primeşte un nou avânt, pentru întâia dată 
i-se recunoaşte dreptul de catedră ; clinica adevărată este 
existentă numai dela această dată. Operaţiile mari, nece
sitând un aparat spitalicesc complet trebuiesc făcu te la cli
nica chirurgicală după cum reiese dintr'un articol publicat 
în revista »Clujul Medical«, fondată în anul 1920. 

Personalul didactic numit la clinică O. R. L. e corn~ 

pus din d-nii Dr. N. Popo/iţa şi Dr. G. Chidioşan, preparatori 
bugetari. 

In acest an clinica de nas-gât-urechi a publicat · în 
»Clujul Medical« articolul: »Consideraţiuni generale asupra 
oto-rino-Iaringologiei în războiu.« 

DJ. prof. Meţianu fiind numit la catedra de O. R. L. 
din Bucureşti părăseşte Clujul, fără de a fi putut realiza 
cea mai mare parte a planurilor sale în privinţa desvoltării 

1 

a acestei specialităţi la clinica O. R. L. din acest oraş. 
Catedra oto-rino-laringologică din Cluj rămasă va

cantă, Dr. G. Bilaşcu profesorul titular de stomatologie 
este delegat supleant în anul şcolar 1920-21. D.-sa a con-

1. dus cu pretioasa colaborare a docentului N. Popoliţa 

1 
această clinică timp de patru ani. 
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Perturbaţiunea postbelică a avut răsunet şi asupra 
vieţii universitare, studentii luând parte la diferite mişcări, 
neglijează prelegerile. Din această cauză se organizează 
un curs de completare din luna Octomvrie anului 1920, care a 
ţinut până la 15. Decemvrie a aceluiaş an. La sfârşitul 
anului citim din darea de se·amă publicată de profesorul 
Bilaşcu în »Anuarul Universităţii« din Cluj · următoarele: 
• La examen am ·constat cu :atisfactie, că toti stu.d<n!ii au 
fost stăpâni pe lumină şi pot examina urechea, nasul şi 
faringele". Deci cu toate că aceaslă catedră a fost vacantă, 
studenţii au învăţat bine noţiunile de O. R. L. necesare 
medicului practici an. 

Personalul didactic al clinicei îl formează : N. Popo
li!a. asistent. Dr·i 1. Braşcu, Corean, !lcuşiu, Breban, pre
paratori. In timpul cât a CJndu; profe;orul Bilaşcu clinica 
oto-rino-laringologlcă, s'a construit etajul edificiului clinicei. 

Lucrările ştiinţifice din aceşti ani au fost publicate în 
diferite reviste şi au fost scrise de fostul docent N. Popo-

. /ifa. Titlurile acestora sunt in ordine cronologică: »Ex
tracţia u1ei canu~e din partea inferioară a tracheei prin 
tracheo;copie inferio3ră .• (Clujul Medical)" .Cancer ·larin
gian •. • Contribuţiuni la extracţia cor pilor străini din căile 
respiratorii şi digestive. • • Cutreerând clinicil'e de O. R. L. 
din Germania.· .L'inoculation experimentale du · rhinoscl€· 
rome". (publicare cu dl. prof. Urechia) .Mucocelhemoragic 
al sinului maxilar cu evolutie orbit ara. • (publicat cu dl. 
praf. Michail) .Olite medii şi mastoidite in maladiile infec
tioase acute,· • Stenoze C:otriciale împermeabile dilatate 
prin esofagoscop. • • Nouvelles recherches sur le rhinos
clerome. • (publ. cu dl. prof. Urechea) .Sinusita maxilară, 
de origine dentară •. (Revista stomatologică) Capitolul de 
otologie din cartea • Mica chirurgie· a d. lui prof. 1 acobov.(c_i._ r 

Până la 1921 . studentii ·în medicină au fost promovati ·\ 
fără teze de doctorat ; sub regimul mixt din anii 1921-1923 · 
s'au promovat cu şi fără teze; iar din 1923 numai cu te
ze. La clinica O. R. L. s'au dat în aceşti li ani. 4 .subie.cte 
de teze de doctorat .. 



-~: .· :·. ~ 

~ ... . 
~· . :.~ . ,. .. 

--::<~< .·· ··- · VI. 
<~ . ~ '1 01. Profesor Dr. Ion Predescu-Rion. 

; ~ :~.:ln •anull924 dl. Dr. Predescu-Rion a ajuns prin concurs 
profesor agregat al catedrei de O. R. L. din Cluj. Cinci 
ani mai târziu este numit profesor titular. Ccr1duce clinica 
oto-rino Iaringologică timp de 9 ani, adică dela 1924 până la 
1933, când pleacă din Cluj. In acest intet val s'au ţinut 289 
de prelegeri, dintre cari 194 au fost tinute de dl. prof. 
Predescu, iar restul de câtre personalul didactic al clinicii, 
din care au făcut parte d-nii D-ri : Nandriş, Breban, Sabău, 
Varga, Radu, Russu, Szemfssv, Wertheimer, Vaida,Lucian, 
Weinstein , D-na Pramer, DI Baranv, mai mulţi externi, 
externatul fiind infiintat în 1926. 

In primul an s'a infiintat şedinfa de specialitate O. 
R. · L. pentru personalul ştiinţific al clinicii, însă aceasta 
probabil că n'a functionat mai mult de un an, fiindcă după 
acesta nu se mt~i găsesc consemnate referatele tinute în 
cadrul ei în condicile clinicei. 

DI. prof. Predescu-Rion a comunicat cazuri inter~

sante la şedinţele ştiinţelor medicale din Cluj şi la acelea 
ale Societătii Române de O. R. L. din capitală. Luând 
parte la congresele de specialitate O. R. L. din Bucureşti, 
a comunicat şi Ia acestea mai multe cazuri. Lucrările şti 
inţifice s'au publicat în diferite reviste. · 

In acest timp şi personalul clinicii a desfăşorat acti
vitatea ştiinţifică. DI. Dr. Nandriş a comunicat următoarele 
cazuri: " Consideraţitini asupra unui caz de endoteliom 
dural. • "Recenziune generală asupra epidemiei de meniri
gococemie· . 

01. Petrescu a comunicat Ia Cercul sanitar militar al 
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C. 6 de armată: • Tratament raţional al faringitei acute 
simptoma fice ". 

DI. Drd. Eliescu a comunicat fof acolo: ~Considera
tiuni asupra legii pentru aptitudini fizice şi simularea în 
armată". • Despre O zena". Iar în cercul studenţilor în me
dicină a vorbit despre următoarele: .Caz de litiază sali
vară a glandei · submaxilare". ,.faringe laringifa sfreptoco
cică pură· .• Cancer intrinsec laringean" .• Caz de haluci
natie auditivă". 

DJ. Drd. Pironcoff a referat despre: .Otita medie şi 
complicatiile ei." 

' 1 

--

. -:~ : 

· .. · 
, · 



VII. 
~. 01. Profesor titular Dr. G. Buzoianu Ia catedra 

de O. R. L. din Cluj. 

ln Octomvrie anului 1934 Dl. prof. Dr: Gh. Buzoianu 
este numit profesor titular Ia catedra de O. R. L. din Cluj, 
vacantă de un an. Cu D-sa a inceput o eră cu totul · mo
dernă în desvoltarea specialităţii de nas-gât-urechi la eli· 
nica din Cluj Unul dintre principiile conducătoare ale D.-

. sale este: • "'ous devons travailler comme si nous ne de
vions jamais mourlr" după Ba::on. 11 şi realizează pe aces
ta cu energie şi entuziazm pentru muncă. In intervalul 
relativ scurt, de 31 luni, clinica O. R L. este azi situată 

la locul ei ştiinţific şi moral cuver.it. La această desvol
tare accelerată a specialităţii O. R. L. au contribuit şi co
laboratorii bine selecţiona ţi, ca şi şedinţele . de O. R. L. 
ale clinicei înfiinţate pentru personalul didactic, unde se 
referează diferite metode şi procedei din alte părţi, pEntru a 
le putea compara cu cele din clinica din Cluj. Deasemeni 
revista trimestrială: »Revista ştiinţelor Oto-Rino-Laringolo· 
gice«, publicată de DI. praf. G. Buzoianu, care a apărut cu 
'incepere dela 1 lan. 1937. Toate prelegerile teoretice şi 
practice, cu studenţii au fo3t tinute de Dl. prof. Buzoianu. 
Afară de acestea Dl. prof. Buzoianu în fiecare an organi
zează un curs de specialitate pentru medici igienişti. 
Deasemeni în 1936 s'a tinut un curs de perfectionare 
pentru medicii pract:cieni din intreagă ţară. Al doilea 
·curs se tine în cursul lunei Iunie 1937. In 1935 a ţinut 
prelegeri şi cu medicii practicieni Ia cursul de reimpros
pătare organizat de A soc. docentilor. ln 1936 DJ. profesor 
Buzoianu predă nofiuniiP. elementare de O. R. L. infirmie
rel:>i:' voluntare crucea roşie Cluj. Din statistica numerică 
a operaţilor din 19 32 la 1937 putem vedea progresul nu-
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meric insemnat, res•Jltanta muncii incordate la clinica O.R.L. 
· In anul 1932 s'au practicat 471 operaţiuni 

• 

1933 " 680 " 
1934 
1935 " 

.. 1091 

" .. 1936 • 

1262 
1601 

(Aceasta fără timp3notomii, cari trebuiesc considerate 
şi ele adevărate operaţ. uni de specialitate, peste 200 în 
aproximativ.) · 

Numărul boln:~vilor, cari s'au prezentat la consulta
. tiile clinicei în decursul acestor ani arată, ·că şi · numărul 
acestora a crescut: 

In anul 1932 acest număr esie de 3640 
1933 3680 
1934 .. .. .. 4734 
1935 6066 .. 1936 7447 

(După DI. Dr. Bogdan 
Rev. ştiinţ. ORL. Cluj 1 Aprilie 1937.) 

Dintre operaţiile practicate ·sunt unele cari · s'au exe- · 
cutat prima dată în ţară. 

Numărul lucrărilor ştiinţifice publicate de clinica O. 
R. L este mare, între care sunt şi 2 cărti de specialitate. 
S'au lucrat mai multe teze de doctorat la · clinica. 

Clinica se găseşte de ·mult într'o ·stare de mherie 
materială. In anul 1922, când ·dl. prof. lacoboviCi a fost · 
Decanul facultăţii de medicină, D-sa a insistat mult, ca să 
se dea un local potrivit dinicei O. R. L. S'a ' şi început 
construirea unui edificiu în care va avea loc şi clinica (). ' 
R. L. OI. Ministru C. Anghe/escu a visitat de 2 ori clinica 
de nas-gât·urechi din Cluj şi fiind impresionat -de starea 
în care a găsit-o, a promis intervenţia D.-sale . preţioasă 
pentru terminarea_ zidirei palatului clinicilor. 

Dacă în condiţiile · susarătate nu s'a stins avântul 
muncii din clinica de O. R. L, cu atât mai mult putem avea 
încredere ·în viitorul ei, când va dispune . şi de local · co
respunzător. 



.... 
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- .. Concluziuni: 

1. Prima manifestare a specilităţii O. R. L. la fa-
c!.iltatea de medicină a Universităţii din Cluj a fost infiin
tarea în· anul 1892 a unui ,,Serviciu de consultaţii O. R. L." 
în cadrul Clinicei medicale, condusă timp de 20 de ani de 
docentul Bela 6âmân, primul specialist de O. R. -L. din 
Cluj. . 

2. Din 1906 specialitatea de O. R. L. se orientează spre 
chirurgie, dovadă că în acest an se creiază şi la cli_nica 
chirurgicală un serviciu de consultatii O. R. L. al cărui con
ducere se încrejinţează Dr-lui Arpâd uvergvav, fost asis
tent al Clinicei chirurgicală şi viitor profesor agregat al 
clinicei O. R. L. din Cluj. (1916-1919). 

3. In anul 1913 specialitatea O. R. L este ridicată 
. la rangul unei clinici şi este instalată în edificiul în care 
se află şi astăzi. 

4. Urmuea cursurilor de câtre studenţi între anii 
1916-1919 este facultativă, la fel şi examenul de O. R. L. 

5. Cu numirea de profesor titular D-rlui 1. Meţianu la 1919 
după răsboi, se recunoaşte de sine stătătoare catedra de 
O. R. L, şi atât cursurile cât şi examenele au devenit 
obligatorii. 

· 6. După plecarea profesorului Metianu în 1920, ca
tedra rămănând vacantă profesorul titular stomatolog Dr. 
Gh. Bilaşcu este delegat supleant şi cu ajutorul docentului 
Popolifa conduce clinica timp de 4 ani. (1920-1924). 

1. Prof, Dr. 1 Predessu-Rion este numit profesor ag
regat al catedrei O. R. L din Cluj la 1924. iar în 1929 
numit profesor titular. Conduce clinica până la 1 Iulie 1933, 
când pleacă la Bucureşti. 
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8. Profesorul Dr. Gh. Buzoianu este numit profisor 
titular al catedrei O. R. L. din Cluj la 1 Octomvrie 1934. 
Sub conducerea O-Sale clinica O. R. L este în progres 
ştiinţific, operator şi didactic. 

9. Necesitatea unui nou local pentru clinică este îm· 
perioasă. Cadrul architectonic, instrumentarul şi numărul 
paturilor de internare este compleei insuficient. Deasemeni 
fată de numărul bolnavilor noi prezentati la clinică anual, 
fată de procentul continuu ridicat al intervenfiunilor ope
ratorii şi a îngrijirilor făcute, personalul clinicşi ajufător 
care este astăzi la dispoziţia clinicii O. R. L: este foarte 
redus. . . 

Văzut şi bun de imprimat. 

Decanul FacuWitii : Preşedintele · tezei : 
Prof. Dr. D. Michail ss. Prof. Dr. Gh. Buzoianu ss . 

:' 
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Act a Aniversitatis Koloz3variensis. ( 1 876-1916.) 
»Buletinul« Uniunii · Muzeului Ardelean (Erdelyi-Mu

zeum-Egyesiilet Termeszettudomanyi.Ertesi1C5.) ( 1876-1916.) 
Bekesv Geza : Les hopitaux et les maisons de sente 

de Ia Hongrie. 
L'as'5istence publique et les hopitaux en Hongrie. 
Les · facultes de Medici ne de Budapest et de Kolozsvâr 

(Livre offert aux membres par le XVI. e. congres de medicine 
a Budapest.) _ 

Anuarul Universităţii din Cluj. (1919-1929.) 
1. Crăciun: Activitatea ştiinţifică a Universitafătii din 

Cluj. 
_Clujul-Medical, 1920 No. 1. 2~ 
Prof. Dr. Gh. Buzoianu: Activitatea Clinicii O. R. L. 

din 1 ocf. 1934 până la 28 Mai 1936. 
Revista stiintelor O. R. L. Cluj No. Aprilie 1937. 


